

# 今日沁阳

## 广发银行三年内预向我市投放贷款 20 亿元

本报讯 (记者李亚峰、李海莉) “超威电源 1 亿元、永威安防 5000 万元、华泰印业 3500 万元、思可达新型能源 3000 万元……”6 月 5 日,沁阳市超威电源等 12 家企业与广发银行焦作分行举行集体授信仪式,现场授信 4 亿元。同时,签订意向合同 2 亿元。

当天,广发银行与沁阳市人民政府签订战略合作协议。在对市部分企业进行了实地调研后,广发银行向全市纳税 50 强企业、造纸装备 20 强企业和小微企业进行了金融产品推介。

广发银行是国内最早组建的股份制商业银行之一,是一家具有较强竞争优势和较大影响力的全国性股份制商业银行。根据英国《银行家》杂志排序,广发银行连续四年入选全球银行 500 强。此次牵手合作,是焦作成功实施“资本活市”战略的又一重大成果。

2009 年,我市在全国率先提出“资本活市”战略,通过开展信贷融资、招商引资、信用体系建设等工作,成功吸引浦发、中信、交通、广发、光大、民生、招商、兴业、国开行、洛阳银行、郑州银行、焦作商行等 16 家市外银行、40 余家分支机构和担保公司入沁开展业务,焦作商业银行业和河南村镇银行也相继在我市设立支行。三年来,全市融资总额突

破 110 亿元,是新中国成立以来全市新增贷款总和的 4 倍,在助推本地经济发展的同时,也为我市赢得了中国金融生态城市、河南省优秀金融生态市等荣誉称号。

“广发银行焦作分行自 2011 年 12 月成立以来,已累计在焦作完成信贷投放 9.2 亿元,仅沁阳市获批金额就达 4.7 亿元。鉴于沁阳的投放环境,未来三年,我行还将向该市提供信贷 20 亿元!”签约仪式上,广发银行郑州分行行长顾雪金表示。

“是的,沁阳的服务很贴心!”吴锡坤接过话茬说,“这不,我们佛山那边有 20 多家企业都想来这里落户,来给兴发做配套。”

郭庚茂听后很是赞许,“这样产业链条就更完整了。”

“是,我们考虑后是这样子决定的,既然链条拉长了,更完整了,下一步就要拉宽链条。”吴锡坤说,“3 天前,沁阳刚举办了全国有色金属标准化工作会议,国内 200 多名专家、学者来帮助整个铝产业加快科技研发和上档升级步伐,实现更好更快发展。”郭庚茂颌首肯定。

“在这里生活还习惯吗?”握别时,郭庚茂关心地问道。

吴锡坤连说几个“很好”,并说:“我现在从佛山过来,都说自己是‘回河南’了。”一句话引得现场笑声一片。

“在沁阳我看了很高兴!通过产业链和配套关系把企业链接在一起,形成产业联盟,提高抗御市场风险能力,形成利益共同体,实现利益共享、风险共担,这就是产业集群、产业体系的意义所在。”

吴华宇航化有限公司沁阳氯碱分公司是此行的第三站。

该公司 2004 年加入中国化工集团公司,是中国化工 500 强企业。目前,该公司已经具备了 65 万吨离子膜烧碱和聚氯乙烯的生产能力,规模位居河南省第一,在全国同行业里排名第六。

吴华宇航化有限公司沁阳分公司曾创造了仅用 15 个月就建成一期“双二十”万吨规模的奇迹(20 万吨离子膜烧碱和 20 万吨聚氯乙烯),并因此夺取了“质量好,速度快,投资省,周期短,技术先进,布局合理,配套完善、效益突出”8 个国内行业第一,被中国化工集团公司做为全系统项目建设的样板工程。而二期建设也只是用了 17 个月,去年 3 月份已经全线贯通,实现满产。

特别是在十二五期间,总公司要在沁阳投资建设百亿元产值的氯碱化工产业园区,依托氯碱化工优势,延伸链条,发展氟氯化氢项目,形成园区上下游一体化,提高产品附加值。

这意味着,“十二五”末,沁阳将建成省内最大、国内五强、国际上有一定影响的氯碱化工企业。初步估算企业可实现销售收入 100 亿元、利税 16 亿元。

更引起郭庚茂兴趣的是其构建的循环经济产业链。

针对氯碱生产的电石渣废料,沁阳引入了金隅水泥和龙升铝业两家企业;针对氯碱生产过程中的氯气和氢气,沁阳引入企业建设了“氯氢化工园”,生产氯气石蜡、增塑剂等副产品;还与尚宇公司合作建设了年产 6 万吨三氯氢硅项目,成为全国最大的多晶硅前驱体材料生产企业;其产品聚氯乙烯为当地一家型材企业提供了原料,年消耗量 5 万吨。

“在沁阳我看了很高兴!”郭庚茂说,“企业要在困难的形势下和激烈的市场竞争中做大做强,关键是提升竞争力。利用产业链和配套关系把企业链接在一起,形成产业联盟,让他们成为利益共同体,这样可以降低成本,实现利益共享、风险共担,这就是产业集群、产业体系的意义所在。而企业也通过抱团提升了生命力和竞争力。”

“我们得变一个思路。”郭庚茂对随行的省直部门和市县负责同志说,“今后,政府在制定相关扶持政策时,要把原来的单纯支持单个企业或项目,变为支持产业集群发展,以此推动企业增强内生抗风险能力和整体竞争力。特别注意引导和培育对当地经济发展具有战略支撑作用的产业集群,按照风险共担、利益共享、抱团作战的原则,突出主导产业,拉长产业链条,强化上下游配套,扩大集聚效应。”

“转型升级,竞争力从何而来?我们要鼓励相关联的企业互相参股,加强合作,团结起来抗风险。支持企业从科研到生产再到销售,联合作战,持续改进,增强竞争力。”郭庚茂加重了语气。

“高产、优质、安全是农业的发展方向。在提高农作物产量的同时,确保品质、收益不降低。”

怀川大地的麦田里,到处翻涌着金色波浪。

11 时 10 分,郭庚茂一行来到王曲乡南王庄村小麦高产万亩方。看着丰收在望的景象,郭庚茂快步走上田埂,俯身查看小麦的长势,并摘下一个麦穗仔细查看麦粒情况。现场的气氛热烈起来。

“郭省长,今年我们全市小麦种植面积有 36.7 万亩,经测产,平均亩穗数是 41.7 万头,穗粒数是 33.8 粒,千粒重按常年 45 克计算,亩平均产量为 538.5 公斤,比去年增产了 3.3 公斤。我们有 5 个高产创建万亩示范片,面积 6.03 万亩,平均亩产 646.3 公斤;9 个百亩超高产攻关田,面积 860 亩,平均亩产 717 公斤。”听了这些,郭庚茂的脸上流露出欣慰的笑容。(下转三版)

2012 年 6 月 7 日  
星期四  
农历壬辰年四月十八  
总第 76 期 今日 4 版

JIAOZUO DAILY QINYANG TODAY 权威 主流 亲民 服务  
国内统一刊号: CN41—0007 新闻热线: 5698958 5698848 网上投稿: jnrqinyang@163.com  
中共沁阳市委机关报 焦作日报社沁阳分社出版

# 殷殷深情系怀川

## ——郭庚茂沁阳调研纪实

编者按 6 月 1 日,带着对当前县域经济运行情况的关心,带着对沁阳发展的深切关怀,带着对沁阳人民的深情厚谊,省委副书记、省长郭庚茂轻车简从,深入我市调研工作。怀川大地蓬勃发展的势头令郭庚茂一行倍感欣慰。现将此次调研纪实刊发如下,以饕全市人民。

记者 邱明娟

6 月 1 日,怀川大地波浪翻金,丰收在望。处处生机盎然。

带着对复杂经济形势下县域经济运行情况的关切,带着对沁阳发展的深切关注,带着对沁阳人民的深情厚谊,省委副书记、省长郭庚茂莅临我市考察。他深入项目工地,走进工厂车间,来到麦田里,进入新型农村社区,与干部群众亲切交谈,所到之处看到的是火热的建设场景,听到的是各级各部门务实创新的鲜活例证,沁阳良好的发展势头、干部群众干事创业的饱满劲头让郭庚茂备感欣慰。

省政府秘书长郭洪昌、省政府副秘书长徐衣冠等陪同考察。焦作市领导路国贤、孙立坤、王明忠、赵建军、田跃曾、乔学达、李海松及我市五大班组长领导陈敬如、魏新洪等陪同考察。

这是郭庚茂首次莅临沁阳调研,他一路走来,看得细、问得多、讲得深、想得远,带来了鼓励、关心和支持,带走了对所关心问题的思索。

郭庚茂省长在沁阳的考察,极大地振奋了全市人民的精神,鼓舞了全市人民的士气,坚定了 50 万怀川儿女加快建设以新型城镇化引领的三化协调发展的决心和信心。沁阳必将以“六个示范引领”为高标,奋力走在中原经济区建设的最前列。

**“在经济困难时期,要打造一流的产业集群区,形成关联度很高的产业体系,形成资源最佳配置的科学发展平台。”**

郭庚茂特别关注产业集群区的发展。第一站,他就来到位于河南省十强集聚区——我市沁北产业集聚区的晋煤天庆公司项目工地。

近两年来,已经有 9 家中国 500 强和行业龙头企业落户沁阳,晋煤集团就是其中之一。

工地上,“做强煤化,联姻石化,携手盐化,打造一流现代煤化工基地”的标语牌在阳光下熠熠闪光,300 余名施工人员正紧张作业,管网早已铺设完毕,燃气站也已经完成土建工作,设备安装过半。

9 时 50 分,郭庚茂来到项目工地,晋煤天庆公司董事长张卫国介绍项目建设情况和公司发展的总体规划。

晋煤集团位列全国 500 强,是全国最大的煤化工企业、煤层气抽采利用企业和无烟煤生产企业,沁阳谋求与之合作的煤化工项目早在 2005 年就开始酝酿,前后历时 5 年才正式落地。

当听到张卫国说“五年终于结成‘沁晋之好’”时,郭庚茂会心一笑。

目前推进的是该项目总投资 40 亿元的一期工程,预计 2013 年底投产试车。达产后,年可实现销售收入 35 亿元,利润总额约 5 亿元。二、三期项目将走多元化、精细化、高端化、园区化、循环化发展之路。一期项目建成投产后,可达到年产 67 万吨总氨生产能力。项目全部建成投产后,预计可实现销售收入 100 亿元以上,可实现利税超 10 亿元。

谈到该公司十二五期间要投入超百亿元,打造“现代煤化工旗舰,建设专业示范园区”,加强与周边合作,走“煤化工、石油化工、盐化工”三化融合发展道路时,郭庚茂产生了浓厚的兴趣,他进一步询问了具体进展。

今年 8 月份,天庆公司将为沁北产业集聚区相关企业提供燃气,为企业的能源使用带来革命性变化。

而根据构建精细化工园的构想,下一步还将进一步深化在煤制烯烃、煤制油等现代煤化工相关项目的合作。

天庆公司项目工地上,焦柳线穿境而过。按照三化之路设计,煤从铁路专用线上便可直接进入出口区。

郭庚茂边听张卫国介绍工艺流程,边询问:“用什么炉型?”“加工的块儿煤还是面儿煤?”“制用什么工艺?”

张卫国一一作答,并补充说,目前,碎煤气化用块儿煤,而面儿煤则进锅炉当燃料,这样就可把煤吃干榨净;就生产程序看,原料是黑色的煤炭,产品是白色的尿素。“进去的是黑的,出来的是白的。”张卫国这句话把现场人员逗乐了。

郭庚茂指出,晋煤天庆煤化工项目是山西省、河南省资源共享、优势互补、长远合作、互惠双赢的好项目。

“有什么困难?包括政府服务方面。”郭庚茂问张卫国。

“目前没有。”张卫国答,“在焦作和沁阳市委政府的大力支持下,我们正按照总公司制定的计划大力推进工程进展。”

临行前,郭庚茂指示焦作市、沁阳市相关领导切实做好项目建设服务工作,创造更优良的发展环境,促进一期项目顺利建设、早日投产,并进一步谋划好、建设好后续精细化工项目,不断延伸产业链条,不断扩大晋豫合作,把天庆现代煤化工园区打造成中原经济区建设的示范园区和标兵企业。

**“客户是企业的上帝,企业是政府的上帝!创**



6 月 1 日,省委副书记、省长郭庚茂(中)在焦作市委书记路国贤(左一),焦作市委副书记、市长孙立坤(左三),沁阳市委书记陈敬如(右二),沁阳市委副书记、市长魏新洪(右四)等的陪同下,对我市工作进行调研。图为在广东兴发(河南)有限公司,郭庚茂与企业负责人就企业转型升级进行交谈。



在晋煤天庆煤化工项目工地,郭庚茂详细听取了企业的发展规划情况汇报。



在吴华宇航化有限公司,郭庚茂与企业负责人就产业链条的完善、壮大进行深入交流。



在王曲乡南王庄村小麦高产万亩方,郭庚茂与农艺师就现代农业进行详细交流。



在沁园办事处袁屯村,郭庚茂听取了该村“资本活村”,整合节约土地资源的典型做法。

图/李亚峰 张天然 王长东 徐恒峰 李太阳

## 关怀·肯定·期望

本报评论员

郭庚茂省长莅沁调研期间,在中原经济区建设、产业集聚区发展、粮食生产和新型城镇化推进等多方面充分肯定了沁阳的工作。

这种肯定,饱含着省委省政府、焦作市委市政府对我市先试先行的关怀和鼓励,同时也对我市提出了更高的发展要求。殷殷期待,让人欢欣鼓舞,更催人奋进。

我们也应清醒看到,我市新型工业化经济

仍需在更高层次上转型升级,新型农业现代化还未完全实现,新型城镇化建设步伐距群众需求和发展要求还有不小差距。

承载着焦作市乃至全省“六个示范引领”的历史使命,我们必须追求高品质、高层次、高效益的三化协调发展。

当前,全市风清气正,千群精神饱满,干事创业氛围正浓,我们只有用更加强烈的事业心和责任感,深刻践行“沁阳精神”,勇于解决各类复杂矛盾,才能走在中原经济区建设最前列,不负历史和人民的重托。

“营造一个好环境,环境也是生产力!”“政府要深入研究,支持相关企业形成产业体系,拉长拉宽产业链条,使企业不断集聚集约,跨越发展!”

广东兴发铝业(河南)有限公司的项目工地上,一字排开的五座车间颇有气势。

一年半的时间内,该公司相继迎来了省委书记和省长的到访(省委书记卢展工曾于 2010 年 12 月 3 日莅临调研),其董事长吴锡坤的激动之情溢于言表。

目前,总投资 10 亿元的年产 10 万吨高档铝型材项目一期已经完工,将于 6 月底投产;投资 5 亿元的幕墙项目也动土开工。

“广东兴发的铝型材加工在全球是龙头,在全国也是排名第一的。沁阳这个项目是要转型升级,所以,我们参考了国内外先进企业的工程设计,这

里的工艺流程、自动化程度是最好、最高的。”吴锡坤说。

一进入挤压车间,吴锡坤就指着车间幕墙说:“这里采用的就是我们的挂钩式幕墙,它拥有 10 多项专利,隔热、透光,你看,这个车间就是自然采光。”郭庚茂点头赞许。

兴发的铝型材,主要用于高铁车厢、冷藏集装箱、地铁机车导电、电脑 CPU 散热等方面,目前,挤压车间内的 11 条生产线均已安装完毕。

郭庚茂详细询问了兴发从熔铸到挤压再到表面处理的生产工艺流程,了解到兴发有独特的挤压工艺,是国内唯一拥有此项技术的企业。各个车间之间通过地下通道或轨道物流运输产品,降低能源消耗,提高作业效率。

郭庚茂问道:“你们用的原材料铝怎么解决?”

“我们的东边就是生产电解铝的沁澳公司。”吴锡坤答。

“把他们撮合到一起。”郭庚茂对陈敬如一行说。

“已经联系起来了。我们最初招商引资时就是这么考虑的。”陈敬如说。

郭庚茂满意地点点头:“这就是‘链’的作用,既分担了市场风险,又降低了能源消耗,节省了成本。听说减少了铝锭化为铝水这个环节,一吨型材的成本就降低了 700 元?”

吴锡坤点头称是。

“整合一个环节就能降低这么多成本,作为政府更应该全心全意为企业服务,帮助他们加强合作,增强市场竞争力。”郭庚茂的目光投向现场的各级干部。

策 划 高 原 文 检 屈云惠  
一 版 编 辑 董 沙 金 助 理 编 辑 贺 弘 扬  
组 版 张 天 然